

吴忠公共法律服务组团参与乡村治理

□ 本报记者 申东

律师资源匮乏,乡镇分布偏远,如何让群众在家门口就能享受到优质法律服务?宁夏回族自治区吴忠市给出了答案——由政府购买法律服务,选聘140名律师和26名基层法律服务工作者为全市558个村(社区)担任法律顾问,实现法律顾问全覆盖;大力开展农村“法律明白人”培养工程,对选拔出的人民调解员、村网格员、致富能手进行培训,帮助他们成为“法律明白人骨干”“法律明白人”。截至目前,吴忠市已累计选拔培养“法律明白人骨干”2400余人,“法律明白人”7万余人。

吴忠市司法局副局长刘学芳告诉《法治日报》记者,法律顾问把法治宣传教育作为基本工作职责,组织“法律明白人”和普通群众学习宪法、民法典等法律法规,通过以案释法、寓教于法,增强群众法治观念和法治意识。“法律明白人”在参与脱贫攻坚、法治宣传、基层治理、矛盾纠纷排查调处、乡村文明实践等活动中发挥了积极作用,逐步成为农村政策法规宣传员、社情民意信息员、法律服务联络员、矛盾纠纷调解员、社会事务监督员。

村居法律顾问全覆盖

“多亏了柴丽律师,不但给村民提供法律咨询,还帮村委会到法院打官司,把张某某

拖欠的9.15万元土地流转费要了回来。”2020年12月2日,青铜峡市叶盛镇正南村文书席正军告诉《法治日报》记者,村里有了法律顾问,村民维权打官司犹如有了“智多星”。

2019年7月,宁夏韩烈律师事务所律师柴丽受聘为叶盛镇正南村等5个行政村的法律顾问,每个月都要到这5个村进行法律服务一次,每次至少8个小时。通过现场咨询、现场讲解、微信互动、电话解答等方式,为村民开展法律服务。

“目前,我为村民提供法律援助、咨询服务50余次,到村里开展法治宣传讲座10次,得到了村民的认可和信任。”柴丽告诉记者,律师下沉基层,不但能及时化解一些矛盾纠纷,还可以帮助村民把维权成本降到最低,这让律师也很有职业获得感。

2018年,吴忠市针对全市法律服务人才分布不平衡情况,充分考虑每名律师的业务水平、各村组的现状特点,合理配置法律顾问,切实把能力素质好、自身业务精的骨干律师放到矛盾较为突出的行政村,动员市区一些规模较大实力较强的律所以整村包扶的方式签订协议,帮助边远、落后村广大群众解决实际问题。通过整合律师资源,每位律师平均担任5个村(社区)的法律顾问,实现了村居法律顾问全覆盖。

两年多来,村居法律顾问同解答群众法

律咨询8500余人次,提供法律意见建议、指导制定村规民约等860余条,开展法治体检走访企业39家,多次帮助企业防范和化解法律风险,开展法治宣传、讲座230余次,代理法律援助案件85件、诉讼案件265件,为群众避免和挽回经济损失560多万元。

遇事先找“法律明白人”

村居法律顾问工作的另一个重心就是积极开展法治讲座,典型案例解读,通过以案释法、寓教于法,增强群众的法治观念与法律意识。而这其中,接受培训最多的还是农村“法律明白人”。

2018年,吴忠市启动培养农村“法律明白人”工程,以村组“法律明白人骨干”牵头,通过有计划、有重点、有步骤地在普通农民中选拔具有一定文化水平和宣讲能力的村民,经过系统法律培训,使其具备一定的法治观念、法律素养和运用法治思维、法治方式处理问题的能力,进而影响和带动身边农民遵法守法用法,提高乡村治理水平。

截至目前,全市农村各村村民小组至少有1名“法律明白人骨干”,35%以上农户家庭有“法律明白人”。

遇到闹心事先找“法律明白人”,这是刚刚迈入小康之路的盐池县村民的共识。日前,东方物探天然气项目施工方在高沙窝镇

长墩墩村勘测时,不慎压坏村民陈安川的草原和围网。获悉情况后,陈安川没有阻挡项目勘测车辆,而是找到村委会“法律明白人”赵红林说明情况,由村干部去查看被损坏情况,拍照后报项目施工方核准赔付。“勘测作业车辆压损草原因有统一赔付标准,闹仗挡工白费吐沫星子哩。”陈安川说。

“过去镇里每逢项目施工村民就阻挡,狮子大张口。”盐池县司法局高沙窝司法所所长李慧斌说,如今村民遇到项目施工损坏地界等现象,先到司法所或者村委会向“法律明白人”咨询有关政策规定,查看施工协议。2019年前5个月,司法所调解了此类纠纷56起,而2020年只有8起,村民阻挠工程现象锐减。

创新机制常态化运作

近期,在法律顾问宁夏世伦律师事务所律师何谦和“法律明白人”吴忠市利通区金星镇党委书记张丽萍的共同努力下,金星镇金花园小区业主委员会决定通过诉讼维护业主权益。

原来,该小区B区5个地下车库长期占用,未移交业主委员会和物业公司进行管理。网格员将情况反映给社区“法律明白人”后,业委会邀请法律顾问召开民情协商议事会,最后决定通过法律诉讼依法解决问题。

下转第三版

□ 本报记者 周育鹏
□ 本报通讯员 冀公宣

这是全面建成小康社会,河北公安机关奋发作为,护航发展的一年;这是病魔打破平静生活,全省公安民警忠诚担当,抗击疫情的一年;这是面对矛盾风险交织,全省公安机关维护稳定,保障平安的一年。

2020年,河北省公安机关毫不动摇坚持政治建警、改革强警、科技兴警、从严治警,从严从实从细防风险、护安全、保稳定,战疫情,深入推进队伍正规化、执法规范化、基础标准化、数据实战化,有力维护了全省社会大局平安稳定,有效推进了公安工作创新发展。

深入推进扫黑除恶专项斗争

“南霸天”,这曾经是河北省邯郸市广平县老百姓对该县某局局长贺金山的称呼。此人利用职权便利及家族势力影响,先后网罗家族成员、个别公职人员、刑满释放人员等为其效力,形成黑社会性质组织,把持基层政权,侵吞集体财产,国有资产和他人财物,当地百姓敢怒不敢言。

民有所盼,必有所应。邯郸公安机关成立市、县联合专案组,全力开展破案攻坚,成功摧毁这一盘踞多年的涉黑组织,破获寻衅滋事、非法拘禁、故意伤害、开设赌场、强迫交易等违法犯罪案件31起。2020年9月,法院判处贺金山有期徒刑25年,并处没收个人全部财产;其他15名被告人分别被判处有期徒刑2年至2年不等刑期。

河北公安机关始终将打击锋芒对准人民群众深恶痛绝的黑恶势力犯罪。2020年底,为期三年的扫黑除恶专项斗争圆满收官,河北共打掉涉黑组织163个,涉恶团伙1537个,破获违法犯罪案件15001起,查封、冻结、扣押涉案资产234.4亿元。

在圆满完成扫黑除恶专项斗争之年“线索清零”“逃犯清零”“案件清结”“伞网清除”“黑财清底”“行业清源”等“六清”任务的同时,河北省公安厅部署全省公安机关开展了“亮剑2020”打击整治专项行动,破获刑事案件、抓获犯罪嫌疑人同比上升15.1%、12.9%,八类严重暴力犯罪案件同比下降15.6%,现行命案全部侦破,公安机关整体战斗力和治安驾驭力明显提升。

“居家更安心、出行更放心、生活更舒心”,人民群众幸福生活的新画卷,已经成为新时代平安河北建设的生动注脚。

真心实意践行为民宗旨

派出所民警奔赴万里,给辖区困难群众补办户口,只为扶贫路上不让一个人掉队;刑警队民警用铁证把犯罪嫌疑人送上法庭,却用真情关爱嫌疑人的孩子;检查站民警冒着零下30℃严寒,始终坚守在崇礼疫情防控一线……

2020年6月15日,河北省公安厅举办第七届“我做的群众最满意的一件事”报告会,来自基层一线的民辅警讲述爱民为民的感人故事,展现了人民警察忠诚担当的品格和舍小家为大家的情怀。

这只是河北广大公安民警为民服务的一个缩影。河北公安机关坚持“以人民为中心”的发展思想,广大民辅警始终把老百姓放在心坎上,以实际行动诠释对党忠诚、服务人民的初心使命。

2020年,河北公安机关网上群众工作不断续写新篇章。为了让群众、企业办事更方便快捷,持续深化“放管服”改革,实现了全省刻章业务全流程网上办理,4个小时内可以完成公章制作;推出户籍业务预约办理、流动人口居住登记和居住证业务上门办理、身份证业务异地办理等服务措施;出入境证件预约和进度查询、律师会见预约、车辆违法处理等67项政务服务应用上线“冀时办”App,更好实现了“让数据多跑腿,让群众少跑路”。

两站建设夯实基层基础

“群众呼叫马上到,群众困难帮助到,群众需求我做到,群众平安守护到。”唐山市公安局南湖分局丹凤朝阳警务站就建在美丽的南湖畔,来这里的市民和游客众多,警务站向社会作出公开承诺,将警务站打造成为“想群众之所想、急群众之所急、解群众之所忧、救群众之所困”24小时“门不关、灯不灭”的爱民服务阵地。

河北公安交出人民满意平安答卷

精彩导读

3 博乐“三治融合”
激发基层治理新活力



4 法医秦明因淡然而热爱



5 让“一米线”
成为一种生活习惯

2020年疫情防控期间,防止人群聚集的“一米线”发挥了很大作用。作为守护安全健康和文明秩序的重要举措,“一米线”还被北京、广州等地写入地方立法。2021年伊始,河北等地接连发生局部聚集性疫情,公共场所设置“一米线”防疫措施的重要性被再次反复提及



为脱贫群众送上新年祝福

春节来临,为给刚刚脱贫的群众送上新年祝福,河南省汝阳县公安局交警大队党支部邀请县里书法家,到交警大队扶贫村小店镇任庄村,围绕党的富民政策给脱贫群众书写春联,为群众送上新年祝福。图为1月27日,民警和书法家正在为脱贫群众制作春联。

本报记者 王建军 本报通讯员 康红军 摄

的哥“送货”背后的毒网



漫画/高岳

涉案卷

□ 本报记者 刘志月 何正鑫
□ 本报通讯员 刘柳

“我是从一个出租车司机那里拿的货。”办案区询问室里,吸毒人员张某的一句话引起了民警警觉。

民警循线追踪,发现该案背后隐藏着一个巨大的地下贩毒网络。湖北省荆门市公安局高新区、掇刀区分局党委立即指派分局禁毒大队组织精干警力成立专案组展开侦查。《法治日报》记者近日从荆门市公安局获悉,经过深度经营,警方成功破获这一特大贩卖毒品案件,抓获贩毒犯罪嫌疑人14名,涉案毒品11.7千克,现场收缴毒品3.3千克,扣押作案车辆5辆。目前,该案已终审判决。

雇出租车司机运毒品

36岁的阿强是一名吸毒人员。2017年11月,他开始以贩养吸,零星贩卖毒品。

下转第三版

平阳政法一体化执法集聚“整体智治”

□ 本报记者 王春
□ 本报通讯员 曾文锐 钟园园

“噔——”随着法槌落下,浙江省平阳县政法一体化执法办案中心速裁法庭内,法官完成了对被告人唐某危险驾驶罪的判决。从2020年11月21日民警将其抓捕归案,提审,到检察机关介入,再到11月26日法院下判决,仅6天就走成整个刑事诉讼程序。

这是平阳县政法一体化中心运行的一个缩影。2020年4月,平阳县在看守所划出专门办公场地,集中公安局的侦查、审讯、收押,检察院的审查逮捕、审查起诉,法律监督,法院的立案、审判以及县司法局的社区矫正、法律援助等职能,在全省率先建设投用政法一体化执法办案中心。该中心建成后,承担了全县60%以上刑事案件办理量,公安、检察、法院、司法行政各司其职相互配合,办案效率再创新高;提前介入和司法监督贯穿办案全

过程,全县执法规范水平不断提升。

平阳县委政法委常务副书记周春珍向《法治日报》记者介绍,按照中央和浙江省委关于健全司法责任制监督制约机制的部署要求,落实“整体智治”理念,平阳县政法委充分发挥统筹协调作用,深入落实司法责任制综合配套改革,牵头制定《平阳县政法一体化执法办案中心刑事案件工作规定》,切实推动政法一体化执法办案中心在刑事案件办理上实现“繁简分流、轻重分离、快慢分道”,有效提升了刑事案件办理的质量、效率和公信力。

简案快办 打通案件办理“高速路”

2020年5月25日,平阳县公安局交警大队二中队民警在鳌江镇某街道查禁酒驾时,发现男子杨某疑似酒后驾驶,经酒精呼气测试为142mg/100ml。民警将杨某控制后迅速带至执法办案中心,当晚便在中心完成了血液抽取、酒精检测,信息采集和人身检查,并于

次日一早,完成了对杨某刑事拘留送押前的“五项检查”,经由中心内部通道将嫌疑人安全送押看守所。

据悉,这起刑事案件涉及讯问、法医鉴定、提审、审查起诉、出庭公诉等环节,过去仅为了血液酒精浓度检测这一项工作,来回就需要花费一个多小时的路程。而执法办案中心成立后,这些程序在中心内即可“一站”搞定,有效解决了移送程序繁琐等问题。

中心还设置了刑事技术中心、医疗服务中心,开通了“法务代办”服务,由邮政、银行等部门入驻办公,提供文书邮寄送达、保证金缴纳等业务代办;通过线上警务系统,实现了判决书调取、法律文书邮寄,办案区使用预约等“一键式”完成。

同时,建立简案案件专班快速办理机制,成立由公、检、法、司四部门统一入驻的简案专班,公安机关对适用“刑拘直诉”速裁案件开展侦查取证的同时,检察机关同步开展立案监督、退赃

调解、程序分流工作,值班律师跟踪开展阅卷、权利保障、见证认罪认罚工作,最后由速裁法庭实行快速审结,实现案情一地审查,案犯一地换押,案卷一地流转,案件一地审结。

2020年4月至11月,平阳县刑事案件速裁平均办理时长从20.2天压减到6.2天。

“不仅是提高办案效率,公安机关就设在速裁法庭楼上,警察出庭作证‘一步到庭’,有利于查清案件事实。”派驻一体化中心的法官陈德雷说道。

全程闭环 打造法律监督“旗舰店”

“为实现法律监督全流程,入驻执法办案中心后,检察院与公、法、司实现集中办公,借助集聚优势,依法调取执法司法信息,能即时发现问题,随时沟通交流,及时精准纠正,实现诉讼节点全程监督。”平阳县检察院检察长张虹介绍。

下转第三版